

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иволга Ивана Григорьевича на тему: «Функционирование продовольственного рынка России и его адаптация к условиям ВТО», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Диссертационная работа Иволга Ивана Григорьевича посвящена важным проблемам адаптации продовольственного рынка России к условиям Всемирной торговой организации, актуальность которых в современных условиях мирового рынка не вызывает сомнений. Складывающаяся в последнее время в России ситуация по ограничению торгово-экономической деятельности с рядом стран в связи с санкциями и контрсанкциями искажает естественный характер внешнеторговой деятельности нашей страны. Формат ВТО при этом отходит на второй план, уступая место административным мерам регулирования. Автором, однако, ВТО справедливо рассматривается как действенный инструмент цивилизованной защиты внутреннего рынка и продвижения российских товаров на мировой рынок. Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что выполненное диссертационное исследование содержит практические рекомендации и направлено на решение такой важной задачи, как адаптация продовольственного рынка нашей страны к меняющимся условиям мировой экономики.

Объектом эмпирического анализа в диссертационном исследовании Иволга И.Г. выступил продовольственный рынок России, период анализа включил 25 лет, что в достаточной степени отражает суть исследуемой проблемы и позволяет не только говорить о высокой степени репрезентативности эмпирического материала, но также на основе анализа данного материала делать аргументированные выводы и предложения по

обоснованию перспективных механизмов адаптации продовольственного рынка к условиям ВТО.

Разработка данных предложений выступает одной из целей исследования, поставленной перед собой автором. Цель работы, в свою очередь, потребовала постановки и решения конкретных задач, четко сформулированных соискателем, что позволило ему представить в диссертации свое теоретическое и практическое видение процесса адаптации продовольственного рынка России к условиям ВТО.

Личный вклад автора заключается в выработке практических рекомендаций по обеспечению конкурентных преимуществ субъектов продовольственного рынка России в условиях торгово-экономической интеграции и либерализации. Автор аргументировано доказывает, что для обеспечения адаптации продовольственного рынка к условиям ВТО необходима реализация целого комплекса мер.

На основе анализа состояния и тенденций развития продовольственного рынка России автором систематизированы факторы, ограничивающие развитие, а также новые возможности, открывающиеся в связи с интеграцией в систему мирового продовольственного рынка. Проведенная систематизация позволила автору провести регрессионный анализ и выявить характер взаимосвязей отдельных факторов. При этом автором предлагается существенно расширить число включенных в анализ параметров по сравнению с имеющимися к сегодняшнему дню исследованиями, однако обоснование числа необходимых параметров автором не проведено. Убедительно не доказано, почему именно 17 параметров должны быть включены в анализ, а также не обоснован их набор. Данное замечание не снижает значимости проведенного исследования, однако оставляет значительное поле для дальнейшего совершенствования в последующих работах автора.

В целом диссертационная работа Иволга И.Г. представляет собой самостоятельное исследование, в полной мере соответствующее требованиям

ВАК о присуждении ученых степеней, а ее автор – Иволга Иван Григорьевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Декан факультета экономики и финансов РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева
к.э.н., доцент



И.В. Харчева